热血锻造刑侦利剑 忠诚铸就使命担当

-记郏县公安局刑警大队大队长李晓彦

本报记者 卢拥军 通讯员 李梦辉 丁浩

新闻背景

5月20日上午,郏县举行"护航 二十大,忠诚保平安"社会面联防联 控启动仪式,旨在打防突出治安问 题、防范化解各类风险隐患,营造党 的二十大召开前良好的社会治安环

仪式上,郏县县委常委、政法委 书记张平怀发布启动令,副县长,县 公安局党委书记、局长杨继朝作动员

"护航二十大,忠诚保平安"社会 面联防联控是郏县公安局新一届党 委领导班平成立以来开展的首次声 势浩大、覆盖面广的治安联防联控行 动。为鼓舞士气,激励斗志,郏县公 安局党委决定推树一批先进集体和 先进个人,使大家学有榜样、赶有目 标,切实营造"争先创优"的良好氛

杨继朝说:"一个榜样一面镜子, 学榜样方可正己身;一个榜样一根标 杆,学榜样方可做榜样。要向身边的 榜样学习,脚踏实地、忠诚履职,握好 榜样接力棒,让自己成为新的榜样。"



人物档案

李晓彦,男,50岁,中共党员,一级警督警衔。1994年7月从河 南公安高等专科学校毕业后,分配到郏县公安局刑警大队工作,先 后担任刑警大队中队长、派出所所长、刑警大队副大队长、刑警大 队教导员,2020年至今任郏县公安局刑警大队大队长。被河南省 公安厅授予"优秀人民警察",2020年7月荣立"个人二等功"1次: 2020年4月被市委、市政府授予"全市优秀政法干警",2021年6月 被市委授予"全市优秀共产党员",2021年7月被市公安局评为全 市公安机关"十大杰出公安民警",荣立"个人三等功"9次。

刑警,和平年代最具危险的神圣 职业,新时代最具奉献精神的英雄群

刑警是勇者的天地,面对血雨腥 风,从容应对,泰然处之;刑警是智者 的舞台,善于细微之处,剥茧抽丝,还 原真相。

从警28年的李晓彦有23年奋战 在刑侦一线,他嫉恶如仇,一身正气, 英勇机智,破案神速,凭着热血与智 慧,凭着热忱与执着,怀着对人民群 众深厚的感情,带领刑警大队侦破了 一大批大案,抓获了一大批逃犯,用 实际行动诠释了自己当初从警的誓 言:坚决做到对党忠诚、服务人民、执 法公正、纪律严明。

案例一

1998年2月23日,郏县薛店镇张 武楼村的张某许伙同本村张某强、张 某峰等人聚众斗殴,将本村张某委砍 死后外逃。案发后,李晓彦始终未放 弃对张某许的跟踪追逃。2011年11 月,李晓彦获悉张某许定居在内蒙古 自治区呼伦贝尔市。为尽快将张某 许抓捕归案,他带领民警立即前往当

地核实、抓捕。 11月的呼伦贝尔天寒地冻,零下 20多摄氏度。11月9日上午到达后, 在当地警方的配合下,他们确定张某 许在大杨树镇工商农公司家属区居

下午3时40分,在万人居住的家 属区内,他们终于查出一个叫"刘文 辉"的中年男子,其特征和张某许相 近。下午4时10分,李晓彦带领民警 直扑"刘文辉"家,对张某许相貌特征 熟记于心的李晓彦,一眼就认出这个 改名"刘文辉"的家伙就是苦苦寻找 13年的张某许。

案例二

1992年11月11日,郏县长桥镇的 李某南与本村村民发生矛盾,李某南 将受害人杀害后畏罪潜逃。27年 来,历经几代刑警人的努力,此案仍 一直未破,捉获李某南成了几代刑警 人的心愿。

案发后,李某南完全与家人、亲 朋好友断绝音信,像是人间蒸发一 样。"云剑"行动开始后,李晓彦将该 案作为重点追逃案件,经过各方面数 据分析和研判,最终确认已在新疆库

尔勒市"漂白"身份并结婚生子的"王

朋"就是犯罪嫌疑人李某南。 2020年9月26日一早,李晓彦 带领追捕小组一起飞往新疆库尔 勒。当晚11时到达库尔勒后,他们顾 不上休息,在当地警方的配合下,于 次日凌晨5时锁定了犯罪嫌疑人住 的小区。

上午10时许,民警们在社区内了 解到,小区内确实住有一个名叫"王 朋"的中年男子,其体貌特征和李某 南非常相近。中午12时30分,当得 知"王朋"在家时,李晓彦带领民警直 扑"王朋"家,早已对李某南相貌特征 熟记于心的李晓彦一眼就认出这个 改名"王朋"的就是警方苦苦寻找27 年的李某南。直到被押到警车上,李 某南还没有回过神来,不敢相信这一 天还是到来了。

案例三

1997年4月,郏县薛店镇王某军 因琐事持刀将村民王某现杀死后外 逃。24年来,民警从未放弃对犯罪 嫌疑人王某军的抓捕工作。

2021年2月,李晓彦在工作中发 现了王某军的活动轨迹和藏匿地 点。3月1日,李晓彦带领民警不畏 风雨、星夜兼程奔赴安徽合肥实施抓

经缜密侦查,李晓彦很快摸清了 王某军准确的居住地址及其生活规 律和行动轨迹。3月2日11时许,在 当地警方的配合下,李晓彦等人在王 某军住所将其成功抓获。

李晓彦在追逃斗争中是"终结 者",逃犯克星;在扫黑除恶斗争中是 "急先锋",冲锋在前;在侦破大案要 案中又是"利刃剑",无惧无畏。

2021年,在郏县政法队伍教育整 顿中,郏县县委作出决定,号召全县 政法机关开展向李晓彦学习活动。

"作为一名刑警,要始终把事关群众切身利益的侵财案件作为刑警人主攻目 标,严厉打击网络'套路贷'违法犯罪,守好人民群众的'钱袋子'。"

李晓彦

近年来,"套路贷"诈骗不断蔓 延。"套路贷"诈骗是一种新型恶势力 犯罪,诈骗团伙常常伴随寻衅滋事、敲 诈勒索、强迫交易、非法拘禁等众多黑 恶犯罪,无数受害家庭支离破碎,社会 危害极大。

这类案件涉及人群广、金额高,严 重影响社会安全感和群众满意度,社 会危害性更大,严厉打击"套路贷"诈 骗案件,既破案又追赃,守好人民"钱 袋子"

全市公安机关侦破的首次全链条 打击网络"套路贷"犯罪的典型案件, 就是由李晓彦带领的专案组破获的。 该案先后摧毁了以庄某、祁某等人为 首的7个恶势力犯罪集团,涉案总金 额2亿余元,抓获犯罪嫌疑人193人。 打击集团(团伙)数、抓获人数、破案数 之多,均居全市首位。

身陷骗局妻离子散 剥茧抽丝疑案浮现

2019年6月26日,郏县公安局刑 警大队接范某报案:自己曾因急用钱 在网上以"砍头息"贷款2000元,两个 多月后"利滚利"本息达到81万多元, 致使家产荡尽、负债累累,并遭到多家 催款公司以"P裸照、遗像""寄骨灰盒" 侮辱谩骂等"软暴力"催收,父亲愁病。 妻子离婚、亲属朋友家无宁日。

办案经验丰富的李晓彦马上意识 到这是一个网上"套路贷"诈骗的恶势 力犯罪集团。经询问得知:4月11日, 范某在一家叫"小牛贷"的网贷公司贷 款2000元,公司以收取600元"砍头 息"和使用周期7天为协议条件。实 际仅得1400元的范某到17日上午应 按期还贷2000元。范某无力偿还, "小牛贷"公司收取600元"延期费", 同意范某延期一周还款。又是一周过 去,范某照样还不上贷款,该公司主动 向范某提供"火焰侠""洞房花烛"等其 他网贷公司。为还债范某只好拆东墙 补西墙,往复2个多月,他在83个网贷 公司贷款200多笔,贷款总额高达81

该案与央视"3·15"曝光的"7·14 高炮套路贷"案件十分相似,且该案被

骗数额特别巨大,郏县公安局接到报 案后,成立了以李晓彦、刑警大队副大 队长卢孟杰、刑警大队五中队队长王 鹏耀为主要力量的专案组,立案侦查。

该类案件内幕复杂,犯罪团伙的 放贷公司与催收公司彼此只有虚拟的 网络联系,他们互不知人员、地址等基 本情况。李晓彦咬定青山不放松,通 过深度解析、梳理范某通话、短信记 录,剥茧抽丝先后发现"火焰侠""洞房 花烛""备用金""金猪钱包"等公司的

因多家公司犯罪行为均在虚拟网 络上实施,专案组历经3个月的研判, 涉案的83个网贷APP、130多个微信号 和200多个手机号码、1万多条短信息 以及"山东安顺金服""怀来众慧成" "赣州东日"等涉嫌网贷、软暴力催收 公司逐渐浮出水面。

乔装打扮深入虎穴 雷霆出击人赃俱获

专案组将案件线索归类梳理、精 挑细筛,分析认为河北省的"怀来众慧 成公司"推广、放款、催收信息较为集 中,全链条运作"套路贷"嫌疑较高。 为弄清"怀来众慧成公司"犯罪的内部 结构,李晓彦带领专案组民警赶往河 北省怀来县。

经缜密侦查发现,"怀来众慧成公 司"门口贴有招收员工的广告,李晓彦 灵机一动计上心来。8月1日上午,专 案组女民警王甜甜身着便装,顺利通 过面试,成为该公司的员工。进公司 第一关口是背制度、讲纪律、学规则, 培训放贷、催收和应对"客户"诉求的

这位警察学院的高材生背诵文 字、接收知识触类旁通,3天的培训时 间她1天即顺利完成。她凭借超强的 记忆、友好地与老员工沟通、或利用去 厕所、到餐厅的空隙,记重点、画图纸 的方法,4天时间全部摸清了该公司的 组织架构、犯罪事实和规律。

王甜甜迅速将信息向李晓彦汇 。8月6日,李晓彦带领百名民警以 迅雷不及掩耳之势直扑"众慧成公司" 老巢,当场抓获以祁某为首的恶势力 犯罪集团成员89人,扣押冻结涉案资 金2800余万元。

"怀来众慧成公司"被打掉后,专 案组民警继续侦查发现,"山东安顺金 服公司"与"怀来众慧成公司"有业务 往来,专案组民警在缜密筛选"山东安 顺金服公司"的相关信息中发现该公 司是集推广、放贷、催收于一体的集 团,并查出催收中多次对受害人使用 软暴力。

专案组民警火速赶到"山东安顺 金服公司"所在地山东省潍坊市。经 侦查,该公司位于潍坊市金融街一家 写字楼内,办案民警化装成保洁人员 在写字楼内逐层侦查。

锁定目标后,8月21日,李晓彦带 领百名民警在金融街写字楼8层、12 层两层楼内彻底将该公司摧毁,现场 抓获工作人员56人,扣押涉案赃款、 赃物总价值3200余万元。

乘胜追击扩大战果 彻底摧毁犯罪集团

以上两个犯罪团伙的摧毁增加 了民警办案的决心。专案组民警乘 胜追击,继续侦查、扩大战果,目标分 别锁定在"郑州汉扬""重庆银诚有 你""河北铭昌""赣州东日""福州臻 一亿""广州夏达"等6家公司。李晓 彦先后3次驱车前往山路崎岖的江西 省赣州市石城县对"赣州东日公司" 进行取证,沿途遭遇山洪暴发、野猪 挡道等危险情景。

为节省取证时间、加速推进案件, 李晓彦带领侦查员白天赴赣州市区银 行调资料、夜晚回石城县蹲点守候犯 罪嫌疑人。连续20余个昼夜冒生命 危险外出摸排、走访追踪,终于查清了 6家公司的犯罪事实:

"赣州东日公司""重庆银诚有你 公司"推广、放款、催收五毒俱全,"广 州夏达科技有限公司"负责"套路贷" APP的制作与维护,"福州臻一亿公 司"负责推广,"郑州汉扬公司"负责放 款,"河北铭昌公司"负责催收,分工明 确,形成一条完整的产业链

鹏耀等人分率6路人马百名精锐警

力,分乘数辆大巴车奔赴江西省赣州 市、福建省福州市和郑州市、重庆市、 广州市等地实施抓捕。10月21日10 时,6省6地同时展开行动,犯罪嫌疑 人相继落网。

2020年11月,李晓彦在互联网上 发现有催收公司利用寄"花圈""骨灰 盒"等方式进行催收,遂对辖区内寄递 物流业大数据进行筛查,发现"河北唐 山睿诚""辽宁盘锦冠霖""上海暄瑜公 司"利用"寄骨灰盒"等手段对郏县贷 款人康某进行软暴力催收。

李晓彦派出民警找到康某后得 知:康某系郏县某医院正式职工,2018 年误入"套路贷"陷阱贷款4万元。康 某多方拆借将贷款还清后,催收公司 仍不依不饶,对康某及其家人、同事采 取电话辱骂、到付寄冥币等方式软暴 力催收,其间多次向康某同事、一名80 多岁德高望重的老医师快递"骨灰盒" "花圈"。

康某慑于催收公司的淫威不敢报 案,家人责骂、亲友离散,精神几近崩 溃,被迫辞职。

李晓彦迅速运用新型技战法分析 数据、定位后台、现场实测、情报汇 总。通过侦查发现,"河北唐山睿诚" "辽宁盘锦冠霖""上海暄瑜"等公司长 期存在软暴力催收犯罪,且3家公司 之间有着千丝万缕的联系,牵一发而

2020年12月7日,随着李晓彦一 声令下,专案组成员又在辽宁省盘锦 市、河北省唐山市和上海市同时对3 家公司涉案人员进行抓捕。

至此,该案7个"套路贷"恶势力 犯罪集团被彻底摧毁,193名犯罪嫌疑

2021年6月22日,该案主犯庄某 因纠集、组织、领导恶势力犯罪集团实 施诈骗、寻衅滋事被判处有期徒刑 18 年,其他犯罪嫌疑人均已受到法律制 裁。

李晓彦说,依法打击电信网络诈 骗是公安机关的职责所在,更是公安 机关积极回应人民群众期待的实际行 动。在今后的工作中,他们将更加严 2019年10月,李晓彦、卢孟杰、王 厉打击各类电信网络诈骗,决不让受 害者再流泪。

"作为一名刑警,要有担当意识挺在前、发生大案干在前、危险时刻冲在前,坚 决打击严重暴力犯罪,构建让群众放心的'防火墙'"

-李晓彦

严重的暴力犯罪直接关系到公共 安全和社会大局的稳定,直接关系着 人民群众的根本利益。这类案件犯罪 嫌疑人由于作案手段残忍,往往在作 案后畏罪潜逃,销声匿迹。

在李晓彦侦破的众多刑事案件 中,有三分之一是严重的暴力犯罪案 件。面对暴力犯罪,他作为一名警界 "打击者",常常冒着生命危险迎难而 上。

2012年9月的一天,一群众报案, 在郏县某公厕内发现一个塑料编织袋 内装有两条人腿……

时任刑警大队教导员的李晓彦带 领民警,通宵对这一辖区进行走访排 查,最终得到线索:嫌疑人极有可能来 自郑州方向,案件有了重大突破。

当夜,李晓彦带领中队长卢孟杰 火速赶往郑州市,先后在郑州十八里 河、侯寨等地进行全方位排查走访。 经过对海量信息的分析研判,最终锁 定犯罪嫌疑人的身份与位置。9月28 日23时许,他们在郑州警方的鼎力配 合下,将藏匿在中原区化工路西段一 民宅内的王某抓获。

抓获王某后,李晓彦经过5个小 时的审讯,终于使王某交代了杀人并 肢解后抛尸巩义、新郑和郏县的经过。

1995年,郏县黄道乡门沟村赵海 周杀害本村村民后潜逃。经过多年跟 踪研判,2013年9月李晓彦查明赵海 周已改名换姓,并在山西省河津市定 居。10月1日,李晓彦带领办案民警到 达河津市后立即展开工作,并在当地 警方的配合下很快锁定了犯罪嫌疑人 赵海周的住址。

10月2日上午,赵海周从家中骑 摩托前往自家地里干活儿,李晓彦和 另一名民警驱车一路跟踪。赵海周到 达耕地后拿出镰刀准备干活儿,李晓

彦等不及车辆停稳就从车内跳出,直 接将其按倒在地。此时的赵海周身强 力壮,一个翻身挣脱控制,手拿镰刀向 李晓彦砍来。千钧一发之际,另一个 民警一个前扑,从赵海周身后抓住了 即将砍向李晓彦的镰刀,和李晓彦齐 心协力将赵海周成功制伏。

2019年2月21日上午11时,郏县 渣园乡范寨村发生一起恶性故意伤害 案件,犯罪嫌疑人张某根将两名受害 人砍成重伤后逃窜。接到报案后李晓 彦第一时间赶赴现场,研究案发后犯 罪嫌疑人可能逃跑的方向,顺线追踪。

2月24日,李晓彦得知犯罪嫌疑 人在禹州市磨街乡扈阳九村出现的消 息后,立即带领专案组民警赶赴扈阳 九村走访排查,并且在扈阳九村各个 出口蹲守。

在排查中李晓彦分析犯罪嫌疑人 有可能向大山深处逃窜,并藏身洞 穴。当时天色已晚,山里气温骤降,李 晓彦带领专案组民警忍着饥饿、冒着 严寒,在当地热心村民的指引下徒步4 公里找到一处洞穴,经搜查没有发现 犯罪嫌疑人在此藏匿。

2月25日,李晓彦及时调整追逃 思路,兵分三路在郏县茨芭镇,禹州市 大峪乡、鸠山镇等地走访排查,且在辖 区各村庄微信群内发布悬赏通告。上 午10时许,经群众举报,犯罪嫌疑人张 某根在吴湾村出现。李晓彦带领民警 牛许召快速赶到吴湾村,一举将张某 根抓获。

李晓彦说,破案是公安刑警的天 职,尤其是命案,早抓住犯罪嫌疑人一 天就早一天给受害者以安慰,早一天 还人民群众以安宁。在今后的工作 中,他们对于穷凶极恶的严重暴力案 件,不管案情多么复杂,都报以"不破 此案、决不罢休"的决心。

■新闻点评

"群众看公安,关键看破案"。那 公安机关破案看谁呢?看刑警!刑警 往往处在打击犯罪侦查破案的最前 沿,刑警的破案率就是人民群众的"点 赞数"。

郏县公安局刑警大队大队长李晓 彦就是一名战功赫赫的破案能手。

他信念坚定,牢记为民解难、为党 分忧的政治责任,关键时刻敢担当、能 担当,在艰难险阻面前有冲劲、有韧 劲,面对大是大非敢于亮剑,面对困难

敢于迎难而上,面对不正之风敢于斗

他总是箭在弦上,案发就是无声 的命令,面对凶悍、残暴的狂徒敢于挺 身而出,更不会畏缩后退,即便明知有 危险甚至流血牺牲,仍正气凛然义无 反顾向前冲,令魑魅魍魉现形,让罪恶

他总是日夜忙碌,一年365天总 有办不完的案件,时常忍饥挨饿,或简 单充饥继续工作;时常枕戈待旦,或席

地而卧披星戴月;时常蹲坑守候,或锲 而不舍千里追踪,不为名、不为利,勤

他总是负重前行,走过不计其数 的风霜雨雪,即使超负荷工作累坏身 体也不停步,披荆斩棘往前行;即使在 办案中遭受外界不解也无怨言,忍辱 负重克难关,成为"平安"的坚定守护 者。

> 种种平凡,皆是不凡。 李晓彦是众多郏县公安人的缩

影,是公安人的样板。全体公安民辅 警要向他看齐,在各项公安工作中"提 能力、强作风、担使命、为人民、创一 流",努力锻造一支高素质过硬的公安 队伍,以捍卫政治安全、维护社会安 定、保障人民安宁的优异成绩迎接党 的二十大胜利召开。

——郏县副县长,县公安局党委 书记、局长杨继朝